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Тема: Японія – країна вранішнього сонця. Творчість Мацуо Басьо. Природа у віршах японського поета (5 клас)
Мета:
·        ознайомити учнів з культурою та традиціями Японії, творчістю японського поета Мацуо Басьо;

·        допомогти п’ятикласникам глибше поринути в таємниці японської поезії, усвідомити її красу і своєрідність;

·        ознайомити із характерними ознаками хоку;

·        формувати вміння бачити і цінувати прекрасне в буденному, велике в малому;

·        розвивати навички виразного читання та аналізу хоку, вміння висловлювати свої думки;

·        виховувати почуття поваги до звичаїв та традицій інших народів, любов до природи.

Обладнання:
·        комп’ютерна техніка, комп’ютерна презентація «Японія – Країна Вранішнього Сонця: культура, традиції, мистецтво»;  зображення японської місцевості та різних предметів, які передають дух країни;

·        японські костюми для інсценівки «Гостювання у японському домі»;

·        різнокольорові картки для роботи у групах;

·        підручники та зошити із світової літератури.

Тип уроку: урок-подорож, урок естетичних вражень з елементами інсценізації.
Епіграфи:
                                                                     Перлина любить ховатися у непоказній оболонці.
                                                                Любіть природу, любіть дерева, небо, красу у великому

                                                                і малому-і ви навчитеся любити життя, берегти людину.

                                                                                                                       Японська мудрість
Хід уроку
І.Організаційний момент

Розслабтесь друзі і примружте очі

Відстороніться, клопоти життя!

Підемо в цаство духу, де панують

Бурхливі і прекрасні почуття!

Я дозволила собі розпочати цей урок рядками поезії. Тому, що сьогодні на уроці ми будемо вчитися відчувати красу. А вчитися будемо у народу, який багато віків живе у гармонії з природою, вміє її відчувати, розуміти. Сьогодні на уроці ми заглибимося у світ надзвичайно незабутньої культури, адже йтиметься про далеку Японію.

( демонстрація Японії на глобусі)
II.      Актуалізація опорних знань
1. Слово вчителя

Здавна Японію називають країною «Сонця, що сходить»

-Які асоціації викликає у вас слово «сонце»?

( тепло, світло, літо, квіти, життя)

Переглянемо фото, де сонце зображене у різний час доби.

-У який період зображене сонце тут? ( Схід)
Якщо порівнювати  схід сонця і життя людини то яку частину життя людини ви б порівняли

зі сходом сонця?       (початок життя)

Переглянемо друге фото. –Що зображене тут? (Сонце в зеніті)

-Який період життя людини ми порівняємо з сонцем в зеніті? (Активний, молодість,любов)

-Яким зображене сонце на третьому фото?(Захід сонця)
Це період зрілості людини.

-Який висновок  ми можемо зробити?

( природа і життя людини тісно пов’язані)

-Якого кольору сонце, коли воно сходить? (Червоного)

Саме таке сонце, що сходить, розташоване на прапорі Японіі.

( демонстрація прапора Японії)
ІІІ. Повідомлення теми і мети, епіграфів, девізу  уроку.
1.Запис у зошити. Асоціативне малювання.

Перед вами на парті кольорові олівці, оберіть колір, який ви  вважаєте найбільш вдалим для Японії.

2.Очікувані результати.

Перед вами сакура- символ Японії, на ній небагато квіток, ви прикрасите її квітами, і    кожен із вас скаже, що він очікує від сьогоднішнього уроку.
-познайомитися із особливостями японської культури та поезії;

-зазирнути у таємниці творчості японського поета Мацуо Басьо;

-навчитися виразно читати хоку; розуміти їх глибокий зміст;

-ознайомитися із традиціями  і звичаями японців.
3.Організація роботи.

А ще нам обов’язково потрібно зробити цей урок пам’ятним. Тому ми візьмемо ось цю мотузку і будемо зав'язувати на ній вузлики, як кажуть українці : «На пам’ять” Та оскільки мотузка одна, а вас багато, Хай кожен на смужці картону намалює олівцем лінію мотузки з вузликами на ній, роблячи поряд запис слова, яке потрібно запам’ятати.
Отже, перший вузлик- «Країна,де сходить сонце»
ІY. Робота над темою уроку
1.Слово вчителя.

Відомий німецький поет  Й.В.Гете сказав: «Хто хоче зрозуміти поета, той мусить піти в поетову країну» Щоб зрозуміти творчість Мацуо Басьо, збагнути його духовний світ, зануримося у той незримий світ країни Японії.

До цього уроку кожен із вас готував повідомлення про Японію, можливо уявляючи, що коли виросте, то стане географом, істориком, мистецтвознавцем чи літератором.

Отже, давайте здійснимо цю подорож із вашою допомогою. Надаємо слово майбутньому географу.

2.Повідомлення учня-майбутнього географа.

3.Повідомлення учня –майбутнього історика.

4.Повідомлення учня- майбутнього мистецтвознавця.

5.Дидактична гра «Збери прислів’я»

                     Інсценізація «Гостювання в японському домі»
Слово вчителя. Сьогодні ми побуваємо в гостях у японському домі, а допоможуть нам задовольнити свою цікавість господарі дому та турист із нашої країни, який завітав до них.

Завдання для учнів: будьте уважними глядачами та слухачами. Після гостин вам доведеться дати відповідь на запитання: «Що нового ви дізнатися про Японію із розмови?»

Турист. Доброго ранку! Так ми бажаємо один одному добра й щастя, які має принести новий ранок!

Господарі дому (японці). Охайо годзаїмас! Це означає – ми обидва рано встали й збираємося працювати.

Турист.  Цікаве у вас вітання!

 Господар. Так, наша народна мудрість говорить: «Хороша людина – працьовита людина». У нас, японців, дуже мало землі, де б ми могли вирощувати рис і овочі, мало природних ресурсів. Тому добробуту ми можемо досягти своєю працею.

Господиня. Наша природа надзвичайно красива і разом з тим жорстока та підступна. Так і чекай то землетрусу, то тайфуну, то цунамі або повені, які знищать поля, зруйнують будівлі. Відновлювати все втрачене дуже важно, а тим більше самому. Тому ми дуже дружні, за діло беремося цілою общиною.

 Ви помітили, що навіть наші будинки із сусідськими стоять зовсім поруч один одного. Стіни в наших оселях розсувні «сьодзі» , які легко замінити після стихійного лиха, і це не так небезпечно. Крім того, такі стіни дають відчуття близькості із родиною, сусідами, розвивають стриманість у розмові (звук добре через них проникає). У нашій мові майже немає брутальних виразів. «Намагайся здаватися кращим, ніж ти є»,-здавна говоримо своїм дітям.

Турист. А що то у вас за дзвіночки на вході, папірці якісь почеплені?

Господар. Це наша давня традиція. На тих папірцях – вірші. Їх можна у нас побачити скрізь – і на картинах, і на предметах побуту,  рушниках, серветках. Вірші ми читаємо вдома і в кафе, наодинці і з друзями. Вони допомагають нам висловлювати свій настрій і краще осмислити себе та світ. Ви не зайдете у нашій поезії прямо переданих почуттів. Усе створюється за допомогою натяків, іносказань-через образи природи, окремі деталі навколишнього світу.

Господиня. Наші вірші може зрозуміти той, хто любить природу, вміє насолоджуватися розквітлою трояндою, чи туманом, що прозорим серпанком огортає гори.. У нас є навіть такі свята, як «милування квітами» (коли цвіте сакура – японська вишня),  « милування повним місяцем» А які неповторні види мистецтва: ікебана (складання букетів), бансай (вирощування карликових дерев), орігамі (складання фігурок з паперу), нецке (скульптурні мініатюри).

Турист. Я зрозумів! Ви любите спокій, зосередженість. Мабуть, у вас немає поганих людей?

Господар. Та ні, але у нас навіть злочинці люблять поезію. Ми, японці, любимо розповідати про випадок, який стався ще дуже давно: один чоловік, пізно повернувшись додому, застав у себе вдома грабіжника. Злочинець, злякавшись, почав вимолювати прощення і тут же зімпровізував хоку (так називаються у нас вірші). Хазяїн теж відповів віршами. Так вони змагалися до глибокої ночі, після чого господар відпустив злодія, ще й нагородив його за поетичний талант. Ось так то!

Турист. Здається я трохи починаю розуміти японців. Дякую за цікаву розповідь. А ще я чув, що японці люблять влаштовувати чайні церемонії. Не запросите?

Господиня. З задоволенням, але тільки ввечері, коли будемо відпочивати після роботи.

7.Повідомлення учня майбутнього літературознавця.
   Словникова робота

   Запис у зошиті. 
8.Повідомлення учня майбутнього біографа

9.Фізкультхвилинка «Квіти»

     Раз-два-три, виросли квіточки!

     До сонця потягнулись високо.

     Стало їм приємно і тепло!

      Вітерець пролітав, гілочками похитав.

      Вліво похитнулись- низько всі пригнулись.

      Вправо похитнулись- низько всі пригнулись.

      Вітерець, тікай- квіточки не ламай!

      Нехай вони цвітуть, ростуть, нам радість несуть!
Y.Робота з текстом.
1.Виразне читання і аналіз хоку.

( звучить японська народна музика)

Японські вірші надзвичайні. Тому й аналізувати їх не можна так, як звичайні нам поезії. Насамперед, їх треба відчути і малювати у своїй уяві картину, яку зображує поет. Тож заплющуйте очі і фантазуйте.

Японське прислів’я каже: «Перлина любить ховатися у непоказній оболонці»

Уявіть собі, що до вас у руки потрапила мушля , у якій заховані перлини.

Тепер розплющуйте очі і спробуємо дістати ці перлини. Ми відкрили мушлю, щоб дістати звідти перлину «хоку»

Вчитель дістає « перлину», читає хоку.

Весняні ночі

Куди й поділись

Як розквітла сакура

Бесіда

-Яке враження у вас від почутого?( радісне , веселе)
-Що означає слово «сакура»? (вишня із рожевими пелюстками)

-Яку картину ви уявили? Спробуйте усно « намалювати» її.( я уявляю, як квітнуть наші вишневі садки)                                      
-Які фарби ви використаєте для цього малюнка?( рожевий, білий, срібний місяць, спів солов’я)
-На яке українське дерево схожа сакура, коли цвіте?( яблуню, вишню, сливу)

Учень дістає із мушлі «перлину», читає хоку.

Білий лотос-цвіт

Не цурається багна

Із якого виріс

Бесіда

-Якою квітою є лотос?( красива біла або рожева квітка, росте на болоті, багні)

-Чи довго може квітнути лотос, коли її зірвати?(ні, вона швидко гине)

-Про що це хоку?( це хоку про те, що треба любити свою землю, не забувати свого коріння,хоч яких висот у цьому житті не досягнув)

Учень дістає із мушлі «перлину», читає хоку.
На всохлу гілку
Сів ночувати крук.
Глибока осінь.
Бесіда
-  Яке враження справив на вас вірш?

-   Чому серед усіх птахів поет обрав саме крука? (Крук – символ старості, близької смерті. А також мудрості)
- Чи міг би крук сісти на іншу гілку – не всохлу?

-  Що спільного у крука і всохлої гілки? ( вони самотні, крук прилетів один, гілка відірвана від дерева)      
-Як ви вважаєте, хто міг побачити крука і гілку? (мандрівник, який ішов лісом чи полем, він спостережливий, тому побачив і гілку і крука)-
-Яким ви уявляєте собі мандрівника? -
Хіба у хоку зображена людина?
-То як же ми змогли схарактеризувати оповідача?

- Про кого Мацуо Басьо написав свій вірш?
Учень  дістає із мушлі « перлину», читає хоку.

З’являйтесь, вірші й такі

Які схожі були б не на мене

А на перші квіти сакури!

Квіти сакури-диво!

Бесіда

-До чого закликає Мацуо Басьо?(щоб з’являлись вірші)
-Що означає для японців це дерево?(символ країни)
-Яке свято є в Японії?(свято милування сакурою-ханамі)
-Яке українське дерево є символом України?(калина, верба)
-Який настрій вірша?(святковий ,радісний)

Учень  дістає із мушлі «перлини», читає хоку.

Мандрівник! Це слово

Стане іменем твоїм

Довгий осінній дощ
Бесіда

-Як ви думаєте, про кого цей вірш?

-Який настрій вірша?(сумний, осінь- пора дощів, людина мандрує)

Слово вчителя.

Так, звичайно, більшу частину свого життя Мацуо Басьо провів у мандрах, що чимось нагадує життя нашого українського поета і філософа Г.С.Сковороду, котрий у сірій свиті, з палицею і улюбленими книжками в торбі за плечима, шукав по світі істину. Щастя- це постійний пошук істини, пізнання природи, чиста совість. Такої ж думки дотримувався Мацуо Басьо, він голодував, носив подертий одяг, ночував просто неба.
Учень дістає із мушлі «перлину», читає хоку.

Росинки: крап-крап

Може спробувати  ними
Змити бруд зі світу?

Бесіда

-Про що цей вірш?(про росу,яка вмиває природу,листочки,квіти ,які прокидаються зі сну)

-Що хвилює автора цього вірша?(поет розуміє, що в світі є зло)

-До чого прагне Мацуо Басьо?(щоб у світі не було зла,закликає людей усвідомити, що          краса породжує гармонію та спокій)

Учитель дістає із мушлі «перлину», читає хоку.

Старий ставок

Жабка стрибне

Сплеск пролунає
Цікава історія цього вірша. Спочатку була знайдена основна деталь «жабка стрибне –      сплеск пролунає» Але де? На якому тлі? Басьо звернувся за допомогою до своїх учнів. Кілька   днів вони шукали те тло? Із безлічі пропозицій обрали одну «старий ставок» Чому? Біля старого ставка царює тиша. ЇЇ порушує раптовий сплеск, підсилюючи відчуття тиші.
YІ. Рефлекція.

1.Вікторина.

 1.Яке справжнє ім’я Мацуо Басьо?

2.Ким  за професією був Мацуо Басьо?

3. Дайте визначення хоку.

4. У якому році та в якому місті помер поет?

5.Що відповів поет на прохання скласти передсмертне хоку?

2. Інтерактивна вправа «Осяяння душі»

Вчитель. Уявіть собе на хвилинку учнем Мацуо Басьо. Учитель радиться з вами, він не може знайти закінчення хоку. А розгадка має бути в третьому рядку.

Гірська троянда
ЇЇ гілочки так і просяться Куди? Загадка, знайдіть третій рядок- відгадку.

Вчитель. Спокійно і уважно спостерігайте за квіткою, метеликом, краплею дощу. За подихом вітру за вікном, за хмаринкою в небі. Напишіть вірш із трьох рядків, розкажіть, що ви уявили, коли виконували завдання-асоціації.

Дерева, квіти-                                      Он кружляє метелик                      Весна співає

Заснуло все навколо                               Як весело йому                               І разом з нею солов’ї
Лишився я сам                                     Піду і я пограюся                               Радіють всі

(ніч, всі сплять, крім героя)     (Радість,весна,веселиться)             (Радість від того,коли все
                                                                                                            в природі прокидається )
Легкий вітерець                                                        Лист берези кружляє

Скуйовджує волосся                                                 Притулку шукає

Тихі спогади                                                                  Холодна осінь

(  Подих вітру навіює мені                               ( Я уявив,коли опадають листочки, їх зриває

  спогади про літо,яке минуло)                           вітер, сумно)                                                                                                                                                                                                     
YІІ. Поетично-музична хвилинка.

(Читання ланцюжком хоку під супровід японської мелодії)
YІІІ.   Підведення підсумків уроку
1. Робота з епіграфами уроку.

-До чого закликає епіграф?(Любити природу, все живе, любити життя, людей)
2. Складання сенкану до слова Японія.

Японія

Незабутня, захоплююча

Хвилює, вражає, надихає

Країна –де сходить сонце

Сакура
3.Бесіда.

-Чи справдилися ваші очікування на уроці?

-Які вузлики-слова ви відзначили на своїй мотузці?(Країна сонця, Фудзіяма, орігамі, сумо, ікебана, бонсай)
ІХ.  Оцінювання учнів.

Слово вчителя. Перлиною світової поезії можна назвати хоку Мацуо Басьо. З роками великий поет не віддаяється від своїх нащадків, а наближається до них.

Поезія сучасної української поетеси «кричить» про екологію. Вона благає нас:

Любіть травинку і рослинку

І сонце завтрашнього дня

Вечірню в попелі жаринку

Шляхетну інохідь коня

Енергія слова-енергія душі! Не поспішайте! Зупиніться! Озирніться навкруги! І ви побачите прекрасне у звичайному. Тому що любити природу означає любити свою землю, свою Батьківщину, людей.

Завершити урок хочеться словами Антона Макаренка: «Навчити людину бути щасливою не можна, але виховувати її так, щоб вона була щасливою-можна» Поміркуйте над цим.

Х.   Домашнє завдання

Для допитливих 
-прочитати статтю про Мацуо Басьо.та хоку, які вміщені в підручнику.
- підготувати повідомлення про інші жанри японської поезії (танку, ренку,алеку)

Для творчих

-створити ілюстрацію до хоку, або спробувати створити власне хоку.
